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eq \a\vs4\al([学科素养评价])


1．下列说法正确的是(　　 )

A．容量瓶和分液漏斗使用前必须要检漏并干燥

B．蒸馏操作时，温度计水银球应插入混合液

C．焰色反应时，铂丝需用稀硫酸洗净，并在火焰上灼烧至无色

D．配制溶液定容时，俯视容量瓶的刻度线，则所配制溶液的浓度偏高

解析：选D　具有塞子或活塞的仪器使用前需要查漏，容量瓶和分液漏斗使用前必须要检漏，均不需要干燥，故A错误；蒸馏操作时，温度计水银球应插在蒸馏烧瓶的支管口处，故B错误；焰色反应时，铂丝需用稀盐酸洗净，并在火焰上灼烧至无色，故C错误；配制溶液定容时，俯视容量瓶的刻度线，配得溶液的体积偏小，则所配制溶液的浓度偏高，故D正确。
2．(2019·武汉调研)利用如图所示装置进行下列实验，能得出相应实验结论的是(　　)
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	选项
	①
	②
	③
	实验结论

	A
	酸性高锰酸钾
	浓盐酸
	NaHCO3溶液
	Cl2与水反应生成酸性物质

	B
	浓硫酸
	蔗糖
	澄清石灰水
	浓硫酸具有脱水性、氧化性

	C
	浓硝酸
	铁片
	NaOH溶液
	铁和浓硝酸反应可生成NO

	D
	稀盐酸
	Na2CO3
	Na2SiO3
溶液
	非金属性：

Cl＞C＞Si


解析：选B　浓盐酸易挥发，酸性高锰酸钾和浓盐酸制得的氯气中含有HCl，因此②中所得气体通入NaHCO3溶液中有气泡产生不能说明Cl2与水反应生成酸性物质，A项错误；浓硫酸可使蔗糖脱水炭化，根据澄清石灰水变浑浊，知浓硫酸和生成的碳发生氧化还原反应，可以说明浓硫酸具有脱水性、氧化性，B项正确；常温下铁遇浓硝酸发生钝化，不产生NO，C项错误；稀盐酸和Na2CO3反应，说明酸性：HCl＞H2CO3，而元素的非金属性强弱应根据其最高价氧化物对应的水化物的酸性强弱来判断，D项错误。
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3.(2019·怀化模拟)用如图装置进行实验，将液体A逐滴加入到固体B中，下列叙述正确的是(　　)

A．若A为浓盐酸，B为KMnO4晶体，C中盛有紫色石蕊溶液，则C中溶液最终呈红色

B．实验仪器D可以起到防止溶液倒吸的作用

C．若A为浓氨水，B为生石灰，C中盛有AlCl3溶液，则C中溶液中先产生白色沉淀，然后沉淀又溶解

D．若A为浓H2SO4，B为Cu，C中盛有澄清石灰水，则C中溶液变浑浊

解析：选B　若A为浓盐酸，B为KMnO4晶体，二者反应生成氯气，把氯气通到紫色石蕊溶液中，氯气与水反应生成HCl和HClO，HCl使紫色石蕊溶液变红，HClO具有漂白性，使溶液褪色，C中溶液最终呈无色，A错误；D中球形干燥管中间部分较粗，盛放液体的量较多，倒吸的液体靠自身重量回落，因此可以防止液体倒吸，B正确；若A为浓氨水，B为生石灰，滴入后反应生成氨气，氨气和铝离子反应生成氢氧化铝，但氢氧化铝不溶于一水合氨，所以C中产生的白色沉淀不溶解，C错误；若A为浓硫酸，B为Cu，反应需要加热才能发生，如果不加热，则没有二氧化硫产生，所以C中溶液无变化，D错误。
4．某学习小组采用硫铁矿焙烧取硫后的烧渣(主要成分为Fe2O3、SiO2、Al2O3，不考虑其他杂质)制备绿矾(FeSO4·7H2O)，设计了如下流程：
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下列说法错误的是(　　)

A．酸浸时选用足量H2SO4溶液，试剂X为铁粉

B．滤渣a主要含SiO2，滤渣b主要含Al(OH)3
C．从滤液B得到绿矾的过程中，必须控制条件防止其氧化和分解

D．试剂X若为过量NaOH溶液，得到的沉淀用H2SO4溶液溶解，再结晶分离也可得绿矾

解析：选D　硫铁矿焙烧取硫后的烧渣中加入足量H2SO4溶液，Fe2O3、Al2O3与H2SO4反应生成硫酸铁、硫酸铝，SiO2不反应，经过滤除去，滤渣a主要为SiO2；在滤液A中加入铁粉将Fe3＋还原为Fe2＋，调节pH使Al3＋完全生成氢氧化铝沉淀，经过滤除去，滤渣b主要为Al(OH)3，滤液B为硫酸亚铁，经蒸发浓缩、冷却结晶、过滤，得到绿矾。由流程图分析可知，溶解烧渣选用足量H2SO4溶液，试剂X为铁粉，A项正确；根据以上分析可知B项正确；Fe2＋易被空气中的氧气氧化，绿矾受热易失去结晶水，所以从滤液B得到FeSO4·7H2O的过程中，必须控制条件防止其氧化和分解，C项正确；试剂X若为过量NaOH溶液，得到的沉淀是氢氧化铁，用H2SO4溶液溶解得到的是硫酸铁而不是硫酸亚铁，D项错误。
5．(2019·南通一模)下列实验室制取、干燥、收集NH3并进行尾气处理的装置和原理能达到实验目的的是(　　 )
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解析：选D　氯化铵与氢氧化钙共热制取氨气，但加热固体物质时试管口应略向下倾斜，选项A错误；浓硫酸作干燥剂时不能盛放在U形管中，且浓硫酸与氨气反应，不能干燥氨气，应使用碱石灰干燥氨气，选项B错误；由于氨气密度小于空气，导气管应短进长出，选项C错误；氨气极易溶于水，易产生倒吸现象，用干燥管组合的装置进行防倒吸，选项D正确。
6．为提纯下列物质(括号内的物质是杂质)，所选用的除杂试剂和分离方法都正确的是(　　)

	选

项
	被提纯的物质
	除杂试剂
	分离方法

	A
	NaBr溶液(NaI)
	氯水、CCl4
	萃取、分液

	B
	NH4Cl溶液(FeCl3)
	NaOH溶液
	过滤

	C
	CO2(CO)
	CuO粉末
	通过灼热的CuO粉末

	D
	SiO2(Al2O3)
	NaOH溶液
	过滤


解析：选C　氯水具有强氧化性，能与NaBr和NaI都发生反应，A项错误；NH4Cl溶液能和NaOH溶液反应生成一水合氨，B项错误；灼热的CuO粉末能与CO反应生成Cu和CO2，灼热的CuO粉末与CO2不反应，C项正确；SiO2是酸性氧化物，Al2O3是两性氧化物，二者都能与NaOH溶液反应，D项错误。
7．已知草酸晶体(H2C2O4·2H2O)的熔点为101 ℃，170 ℃分解。下列选用的装置和试剂能达到实验目的的是(　　)

	A
	B
	C
	D

	[image: image4.png]



	[image: image5.png]



	[image: image6.png]



	[image: image7.png]




	制取SO2
	制取NO2
	H2C2O4·

2H2O分解
	分离苯与溴苯


解析：选D　铜片和稀硫酸加热时不反应，应该用铜片和浓硫酸加热制取SO2，A项错误；常温下浓硝酸使铝钝化，不能在常温下用浓硝酸和Al反应制取NO2，B项错误；根据题干信息可知，草酸晶体的分解温度高于熔点，即草酸晶体先熔化后分解，故试管口不能向下倾斜，C项错误；苯和溴苯互溶，且沸点相差较大，故可以用蒸馏的方法分离二者，实验过程中需要加入碎瓷片以防止暴沸，冷凝管中的冷却水从下口进，上口出，D项正确。
8．(2019·贵阳高三期末)下列实验操作能达到实验目的的是(　　)

	选项
	实验目的
	实验操作

	A
	制备Fe(OH)3胶体
	向沸水中滴入适量饱和FeCl3溶液，继续煮沸至溶液呈红褐色，然后停止加热

	B
	由MgCl2溶液制备无水MgCl2
	将MgCl2溶液加热蒸干

	C
	除去Fe粉中混有的Al粉
	加入适量稀硝酸，过滤、洗涤、干燥

	D
	配制0.2 mol·L－1的NaCl溶液
	将11.7 g NaCl固体溶于1 L水中


解析：选A　加热可使MgCl2水解生成的HCl逸出，从而促进MgCl2的水解平衡正向移动，故最后蒸干不能得到无水MgCl2，应该在HCl气体氛围中加热MgCl2溶液来制备无水MgCl2，B项错误；Fe、Al均能溶解于稀硝酸，不能达到实验目的，可以采用加入过量NaOH溶液的方法来除去Fe粉中混有的Al粉，C项错误；将11.7 g NaCl固体溶于1 L水中，所得溶液体积不是1 L，不能达到实验目的，应将11.7 g NaCl固体溶于水配成1 L溶液，D项错误。
9．(2019·台州模拟)下列可用于洗气的装置是(　　 )
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解析：选C　A项，该装置通常用作反应装置，无法完成洗气，故不符合题意；B项，该装置为防倒吸的尾气吸收装置，用于吸收极易溶于水的气体，不能用于洗气，故不符合题意；C项，该装置为洗气装置，可用于洗气，故符合题意；D项，该装置为量取气体体积的装置，不能用于洗气，故不符合题意。
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10.(2019·浦东新区模拟)如图为实验室制乙炔的装置。下列说法错误的是(　　)

A．分液漏斗中可以装饱和食盐水

B．制出的乙炔常有臭味

C．洗气瓶中的溴水褪色

D．点燃时观察到淡蓝色火焰

解析：选D　用饱和食盐水代替纯水能减缓反应速率，从而可以得到较平缓的乙炔气流，故分液漏斗中可以装饱和食盐水，选项A正确；制出的乙炔常含有PH3和H2S等杂质气体，故有臭味，选项B正确；生成的乙炔能与溴发生加成反应而使洗气瓶中的溴水褪色，选项C正确；乙炔在空气中点燃时观察到明亮的火焰，有浓厚黑烟，选项D错误。
11．(2019·济宁模拟)下列实验操作及现象和结论均正确的是(　　)

	选项
	实验操作及现象
	结论

	A
	向某溶液中加入NaOH溶液，微热，产生能使湿润的蓝色石蕊试纸变红的气体
	该溶液中含有NH

	B
	分别向盛有KI3溶液(显黄色)的a、b试管中滴加淀粉溶液、AgNO3溶液，a中溶液变蓝，b中产生黄色沉淀
	溶液中存在：I((I2＋I－

	C
	向装有溴水的分液漏斗中加入裂化汽油，充分振荡并静置，下层为橙色
	裂化汽油可萃取溴

	D
	用酸度计测定SO2和CO2饱和溶液的pH，前者pH小
	H2SO3酸性强于H2CO3


解析：选B　若有铵根离子存在，则生成的氨气能使湿润的红色石蕊试纸变蓝，不能使蓝色的石蕊试纸变红，故A错误；KI3溶液中加入硝酸银溶液后产生了黄色沉淀，证明溶液中有I－存在；加入淀粉溶液后，溶液变蓝，证明溶液中有I2存在，综上所述，可以证明KI3溶液中存在化学平衡：I((I2＋I－，故B正确；裂化汽油中含有烯烃，能与溴水发生加成反应而使溴水褪色，故不能用其萃取溴水中的溴，C错误；将SO2和CO2气体分别通入水中至饱和，由于前者在水中的溶解度较大、后者较小，故生成亚硫酸和碳酸的浓度不同，不能通过测定浓度不同的两种酸的pH来比较其酸性，故D错误。
12．(2019·宝鸡模拟)仅用下表提供的玻璃仪器(非玻璃仪器任选)就能实现相应实验目的的是(　　)

	选项
	实验目的
	玻璃仪器

	A
	分离乙醇和水的混合物
	分液漏斗、烧杯

	B
	鉴别 NaOH、Al2(SO4)3、Na2CO3、KNO3四瓶无色溶液
	试管、胶头滴管

	C
	常温下，用pH＝13的NaOH溶液配制100 mL、 

pH＝12的NaOH溶液
	100 mL容量瓶、烧杯、玻璃棒、胶头滴管

	D
	用MnO2固体和浓盐酸反应制备并收集Cl2
	分液漏斗、烧瓶、导管、集气瓶、烧杯


解析：选B　乙醇和水任意比例混合，一般采用蒸馏的方法进行分离，不能通过分液方法进行分离，故A不符合题意；将Al2(SO4)3滴加到NaOH溶液中，先发生Al3＋＋4OH－===AlO＋3H2O===2Al(OH)3↓＋3CO2↑，出现沉淀和气泡，硫酸铝滴加到KNO3溶液，无现象，能够鉴别，故B符合题意；配制100 mL pH＝12的NaOH溶液，应用量筒量取pH＝12的NaOH溶液，缺少量筒，不能完成实验，故C不符合题意；MnO2与浓盐酸反应，需要加热，所给仪器中缺少酒精灯，不能完成实验，故D不符合题意。＋6H2O===4Al(OH)3↓，一段时间后出现沉淀，Al2(SO4)3滴加到Na2CO3溶液中发生相互促进的水解反应，2Al3＋＋3CO＋2H2O，然后发生Al3＋＋3AlO
13．(2019·长沙模拟)由下列实验及现象不能推出相应结论的是(　　)

	选项
	实验
	现象
	结论

	A
	向盛有少量水的烧杯中加入少量Mg2Si
	产生白色沉淀，液面上有火苗
	Mg2Si水解生成Mg(OH)2和SiH4

	B
	向添有KIO3的食盐中加入淀粉溶液、稀盐酸及KI
	溶液变蓝色
	氧化性：IO>I2

	C
	向装有经过硫酸处理的CrO3(桔红色)的硅胶导管中吹入乙醇蒸气
	固体逐渐由桔红色变为浅绿色(Cr3＋)
	乙醇具有还原性

	D
	向稀氨水和酚酞混合溶液中加入少量Ag2O，振荡
	溶液由浅红色变为红色
	Ag2O是强碱


解析：选D　Mg2Si溶于水发生反应：Mg2Si＋4H2O===2Mg(OH)2↓＋SiH4↑，SiH4与空气接触可发生自燃，A项正确；由溶液变蓝色，可知KIO3、HCl、KI发生反应：KIO3＋6HCl＋5KI===3I2＋6KCl＋3H2O，根据氧化还原反应规律可知，氧化性：KIO3>I2，B项正确；由CrO3变为Cr3＋可知，CrO3具有氧化性，乙醇具有还原性，C项正确；Ag2O不是碱，根据溶液由浅红色变为红色可知，Ag2O与氨水反应生成的Ag(NH3)2OH是强碱，D项错误。
14．已知青蒿素是烃的含氧衍生物，为无色针状晶体，易溶于有机溶剂如丙酮、氯仿，可溶于乙醇、乙醚等，在水中几乎不溶，熔点为156～157 ℃，热稳定性差。乙醚的沸点为35 ℃。如图是从黄花青蒿中提取青蒿素的工艺流程，下列有关实验操作的说法正确的是(　　)
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A．干燥时应该将黄花青蒿置于干燥管中

B．操作Ⅰ是萃取，所用的玻璃仪器有烧杯、分液漏斗

C．操作Ⅱ是蒸馏，所用的主要玻璃仪器是蒸馏烧瓶、酒精灯、冷凝管、温度计、锥形瓶等

D．操作Ⅲ是酒精灯加热，然后加水溶解、过滤

解析：选C　干燥时应该将黄花青蒿置于干燥器中而不是干燥管中，A错误；操作Ⅰ应该是过滤，B错误；操作Ⅱ是蒸馏，将乙醚蒸出得到粗制的青蒿素固体，C正确；青蒿素的热稳定性差，又因青蒿素在水中几乎不溶，故操作Ⅲ是用95%的乙醇溶解，浓缩、结晶、过滤，D错误。
15．为研究加热条件下某铁钉(碳素钢)与一定量的浓硫酸反应生成气体Y的成分，某学习小组设计了下列实验装置(图中加热及夹持仪器省略)。下列说法不正确的是(　　)
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A．①、②、③中可依次盛放品红溶液、NaOH溶液、澄清石灰水

B．装置⑧可以换成盛有浓硫酸的洗气瓶

C．气体Y的成分可能有3种

D．在加热装置⑥之前，必须收集⑧处排出的气体并点燃，检验气体的纯度

解析：选A　碳素钢暗示反应产生的气体中会有SO2和CO2，一定量的浓硫酸暗示随着反应的进行，硫酸的浓度会逐渐变小，稀硫酸可与Fe反应产生H2，所以气体Y的成分可能有SO2、CO2和H2三种气体，C项正确；由于SO2的存在会对CO2的检验(利用澄清石灰水检验)产生干扰，所以必须先检验SO2，并且保证SO2除干净后才能检验CO2，故①、②、③、④中的试剂分别为品红溶液、酸性KMnO4溶液(或溴水)、品红溶液、澄清石灰水，NaOH溶液能吸收CO2，故A项错误；⑧中碱石灰可防止空气中的水蒸气进入⑦中，干扰H2的检验，若换成盛有浓硫酸的洗气瓶，则可以起到相同的作用，B项正确；加热或点燃H2前，必须检验其纯度，防止爆炸，D项正确。
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